Освітньо-психологічний тренінг 

на тему «Якщо вам до душі земна краса…»
Тетяна Білоус, практичний психолог;

Наталія Кобець, вчитель біології гімназії  імені Пантелеймона Куліша 
м. Борзни Чернігівської обл.
Головна  мета: виховання екологічної свідомості учнів.
Мета: розширити знання учнів про екологічні проблеми з метою  попередження недбалого ставлення до навколишнього середовища, ознайомити з екологічною ситуацією в світі та Україні, визначити шляхи покращення стану довкілля; формувати екологічну культуру; виховувати толерантне ставлення до природи. 

Обладнання та матеріали: повітряна кулька, «дерево», «сонечко», «хмарки», «пташки та квіти» за кількістю учасників тренінгу, плакат з правилами роботи в групі, картки з екологічними фактами, старі журнали, клей, ножиці, папір А3, фломастери, кольорові олівці, ручки, картки для вправи «Ритуали й традиції», м’яч, роздатковий папір, електронний носій з відеороликом «Збережемо природу Землі разом», телевізор, тест «Екологія і я», притча про квітку.
Очікувані результати

Наприкінці заняття учні:

· аналізують стан навколишнього середовища;

· називають основні екологічні проблеми, що стоять перед людством, їх причини та наслідки;
· наводять приклади діяльності людини, що активно змінює навколишнє середовище;
· пропонують власні шляхи вирішення екологічних проблем для забезпечення збалансованого сталого розвитку суспільства;

· усвідомлюють свою значимість для охорони природи.
Кількість учасників: 20 учнів.

Вік: 12-14 років.

Тривалість: 125 хвилин.
                                      Людству необхідно якомога швидше вирішити дилему: або воно зробить так, що в біосфері буде менше забруднюючих речовин, 

або біосфера розвиватиметься таким чином, що в ній стане менше людей 

Дж. Баттон 
Хід тренінгу
Вступ (3 хв)
Психолог. Від народження кожна людина отримує унікальне,  незвичайне явище – це життя. Неоціненний Божий дар. Ось у мене в руках повітряна кулька. Уявіть, що це наше життя. Вільне, безтурботне, спокійне… Таке, яким ми його робимо самі. Нас може кидати доля зі сторони в сторону, як ось цю кульку, ми можемо зупинитися самі або хтось нам допоможе. Але коли ми не будемо цінувати кожну рослину, тварину, кожну краплинку води, кожний подих свіжого повітря, що дає нам життя, в один прекрасний момент може статися найгірше:   втратимо своє життя (психолог пробиває кульку). То ж перед кожним вчинком потрібно подумати, чи вартий він найціннішого, що дала нам природа [1].
Сьогодні ми проведемо екологічний тренінг і поговоримо про Землю як середовище існування всіх живих організмів. Нині людина стала потужним екологічним фактором, що має рівень біосферного впливу. Викликані нею зміни за короткий період часу (100 – 200 років) призвели до змін планетарного масштабу. Їх наслідки через якийсь час можуть набути катастрофічного характеру, призвести до масових вимирань представників фауни і флори, руйнування існуючої цивілізації, поставити під сумнів можливість виживання людини як біологічного виду. Проблема збереження планети від загибелі є найболючішою в наш час [6]. 
Нагадування правил (3 хв)
Матеріали: плакат з переліком правил роботи в групі (Додаток Б).
Очікування «Співочі птахи» (3 хв)

Мета: сформувати очікування певного результату від роботи кожним учасником.
Матеріали:  галявина з деревом і сонечком на дошці, пташки для кожного учня (Додаток А).
Роздати дітям пташок (Додаток А), вирізаних зі стіків (можна використати двосторонній скотч), на яких вони пишуть очікування й прикріплюють їх над деревом (у польоті).
Інформаційне повідомлення (5 хв)

Вчитель. Сучасна молодь вступає в життя в епоху не тільки бурхливого розвитку науки й техніки, а й негативних наслідків науково технічної революції та демографічного вибуху. Неконтрольоване зростання населення Землі, кількість якого вже перевищила критичну межу;  дедалі більше забруднення атмосфери, гідросфери та літосфери; накопичення величезних об’ємів  відходів людської діяльності при одночасному виснажені майже всіх видів природних ресурсів призвели до розвитку глобальної екологічної кризи. Біосфера сьогодні вже не спроможна самоочищуватися, саморегулюватися й самовідновлюватися – вона дедалі активніше деградує. Людству загрожує загибель найближчими десятиліттями, якщо воно терміново не змінить свого ставлення до природи, не змінить стилю своєї діяльності й існування, не переоцінить життєвих цінностей. Людству потрібні нова філософія життя, висока екологічна культура й свідомість. 
На порозі ХХІ століття екологічна криза все більше нівечить природу нашої країни. Загинули сотні малих річок, деградують Чорне й Азовське моря, перетворюються на стічні брудні «відстійники» дніпровські та інші водосховища, ставки й озера. Задихаються від промислових і транспортних забруднень міста, знищуються ліси, забруднюються, виснажуються орні землі.
Нова екологічна криза в історії людства є глибшою й трагічнішою, і подолати її буде надзвичайно важко. Вона призведе до значних міграцій народів і, як вважають провідні вчені, може спровокувати війни, інші соціальні потрясіння локального, регіонального й навіть глобального масштабу [9].
Екологічні знання необхідні кожній людині. Лише екологічно грамотна особистість зможе правильно поводитись у природі, організовувати заходи, спрямовані на оптимізацію взаємовідносин людини з природою, на її збереження. 
Вправа «Природа в моєму житті» (10 хв)
Мета: згуртування учасників, самоаналіз, вияв екологічного світогляду учнів.
Матеріали: папір, ручки.
Кожному учаснику пропонується написати в стовпчик цифри від 1 до 5 і п’ять разів письмово закінчити вислів «Природа для мене ...» («Природа в моєму                   житті ...»). 

По закінченню вправи кожен учень читає відповіді та аргументує їх. 
Обговорення:

·  Наскільки легко чи важко було впоратися з цим завданням?
· Які думки у вас виникали при виконанні вправи?
Як приклад наведемо можливі думки учнів про природу:
«Природа в моєму житті - це:
1) джерело натхнення;
2) спосіб насолоди;
3) занурення в гармонію;
4) проведення дозвілля;
5) стимул для розширення мого кругозору;
6) можливість відновлення душевної рівноваги;
7) предмет моєї турботи;
8) усвідомлення моєї відповідальності перед нею [2].
Вправа «Екологічні проблеми» (20 хв)
Мета: визначити основні екологічні проблеми в світі та Україні.

Матеріали: картки з екологічними фактами (Додаток В), «хмарки» (Додаток А), ручки.
Учасники об’єднуються в 4 групи. Учні опрацьовують картки з фактами та зачитують їх, визначають, які існують види забруднень, причини екологічних негараздів  та записують проблеми на «хмарках». Один представник від групи виходить до дошки, озвучує записи та закриває хмаркою сонечко (на дошці створений макет галявини) [8]. (Захист робіт супроводжується демонстрацією відеоролика «Збережемо природу Землі разом» [Режим доступу: https://www.youtube.com/watch?v=NCya7bTE2iQ]).
Вправа «Колаж» (30 хв)
Мета: розробити оптимальні шляхи розв’язання екологічних проблем, висвітлених у попередній вправі.

Матеріали: старі журнали, клей, ножиці, папір А3, фломастери, кольорові олівці, ручки.
Учасники залишаються працювати в групах. Тренер пропонує на папері А3 створити колаж «Шляхи розв’язання екологічних проблем». Групи презентують свої роботи та проводиться їх захист. Після кожного захисту колажу представник від групи знімає «хмарку» із «сонечка» з відповідними проблемами та переміщує її на «небо».
Обговорення:

· Чи виникали труднощі при визначенні шляхів розв’язання екологічних проблем? Що було причиною?

· Наскільки згуртованою була ваша група в роботі?
Гра-руханка «Земля, повітря, вода» (5 хв)
Мета: зняття емоційного та фізичного напруження.
Матеріали: м’яч.
Тренер кидає м’яч одному з учасників, промовляючи одне зі слів: «вода» - той, хто зловив повинен назвати рибу, «земля» - назвати тварину, «повітря» - назвати птаха.

Вправа «Мій внесок у збереження довкілля» (5 хв)
Мета: показати особистий внесок кожного для покращення екологічного стану навколишнього середовища.
Матеріали: «квіточки» (Додаток А) для кожного учасника, ручки.
Кожний учасник отримує паперову квіточку, на якій пише конкретний внесок у фонд збереження довкілля. Озвучується думка, квіточками прикрашається галявина.
Обговорення:

· Чи може бути внесок  однієї людини у збереження природи досить вагомим?
· Чи є особисто для вас така справа актуальною сьогодні?
Вправа «Ритуали й традиції» (20 хв)
Мета: розвиток екологічного світогляду, корекція цілей взаємодії з об'єктами природи.

Матеріали: картки із завданням (Додаток Г), ручки.
Тренеру необхідно розшукати в літературі опис ритуалів, пов'язаних із взаємодією людини з природою. Це можуть бути ритуали перед початком полювання первісних людей, ритуали «милування» природою у японців тощо.
Спочатку ведучий зачитує опис зразка ритуалу, потім учасники повинні самі створити свій ритуал діяльності, пов'язаної з природою: збору грибів, рибного лову, посадки рослин, зрубування дерева. Ритуали на картках пропонуються учасникам на вибір. Учасники працюють у групах, у кінці вправи кожна робоча група представляє (імітує) розроблений ритуал [5].
Приклади ритуалів

· У древніх слов’ян береза традиційно вважалася жіночим деревом. Вони вірили, що світла сила цього дерева здатна ввібрати в себе будь-які хвороби, відводячи їх від людини. Березове поліно закопували під поріг нової конюшні, щоб «коні велися», кидали в піч після випічки хліба, щоб «ягнята були білими»; березову гілку під час будівництва житла ставили в передньому кутку, щоб господар був здоровим. У той же час  на Поліссі вірили, що берези, посаджені близько до хати, викликають жіночі хвороби.
· На Русі вода мала подвійну силу: як засіб очищення й джерело життя, і як небезпечна стихія. Воду, яка була призначена для приготування їжі та пиття, накривали хрестоподібно соломинками, щоб в неї не влізла нечиста сила. Набираючи воду із джерела чи збираючись скупатися, слід кинути у воду шматочок хліба або залишити їжу на березі, а також звернутися до води з добрим привітанням  [10].
· Полювання у багатьох прадавніх народів світу було основним джерелом харчування. Індіанець відчував, що, хоча він і змушений вбивати звірів і птахів, щоб добути харчі та інші засоби життєзабезпечення,  проте при цьому скоює злочин проти природи. Збираючись на полювання, первісна людина здійснювала відразу декілька обрядів. 
Спочатку мисливець проходив ритуал очищення: він постився декілька днів, омивався у священному джерелі й неодмінно одягав чистий одяг, навіть якщо він був зі шкур. Після цього мисливці  зверталися з молитвою до бога. Перед кожним полюванням зверталися до Господаря Звірів, наприклад, індіанці майя "домовлялися" з ним про розмір здобичі.

Декілька днів плем'я присвячувало виготовленню знарядь полювання: луків, стріл, списів. Кожна нова зброя благословлялася, проходила очищення: її клали між двома жертовними вогнищами разом з їжею для мисливців. Чоловіки наносили ритуальні татуювання, розписували своє тіло кров'ю жертовних тварин, надівали на голову вінки з листя або пов'язки зі шкури. 
Після вдалого полювання знову здійснювався ритуал, цього разу подяки. Убита тварина оплакувалася мисливцями й іншими членами племені [7].
Тест «Екологія і я» (10 хв)
Матеріали: папір, ручки.
Інструкція: виберіть один із варіантів серед запропонованих відповідей.
1. Ви у ванній кімнаті чистите зуби. Скільки літрів води витече за цей час даремно? 
А ˗ один літр.
Б ˗ два літри.
В ˗ п'ять літрів.
2.  У вашій родині прочитали газети. Ваші дії: 
А – викинете при першій необхідності.

Б – складаєте на балконі чи горищі з метою здати на макулатуру.

 В – це взагалі не моя справа.
3. Автомобіль ваших батьків дуже брудний. Ви:

А – їдете на СТО, де його й помиють. 
Б – доручаєте справу місцевим хлопчакам.
В – ставите його посеред зеленого газону й самостійно миєте, застосовуючи всі новинки хімічної промисловості.
4.  Після обіду ви обіцяли бути в друзів. Ви:
А – слізно вмовляєте татка підкинути вас на машині.
Б – сідаєте на велосипед і вперед.
В – вирішуєте взагалі нікуди не йти, однак запізнитесь.
5. Ваша улюблена сорочка потребує прання. Ви:

А – перете її швиденько руками.
Б – доручаєте прання старшій сестрі. 
В – перете сорочку в пральній машині.
6. Частіше за все ви купуєте напої в:
А – скляній тарі.
Б – пластиковій тарі.
В – паперовій тарі.
7.  Уявіть, ви сидите прохолодним вечором у машині. Щоб не замерзнути, ви:
А – одягаєте светр, попередньо взятий з дому.
Б – ретельно закриваєте всі вікна.
В – просите батьків включити опалення.
8.  Вам необхідно зробити нотатки до завтрашньої доповіді, ви використаєте:
А – нові аркуші паперу.
Б – блокнот для нотаток.
В – старі чернетки з чистою зворотною стороною.
9.  Ви з друзями були на пікніку в лісі. Після вас:
А – залишилося декілька насипів ґрунту, під якими знаходиться закопане вами сміття. 

Б – нічого не знайти. Усе сміття ви забрали з собою, щоб вивезти на санкціоноване сміттєзвалище.
В – хоч потоп! З яскравими упаковками та пляшками ліс став ще гарніший.

10.  На уроках природознавства, ви:
А – зазвичай відволікалися;
Б – малювали на обкладинці зошита;
В – серйозно замислювалися про стан довкілля.
Ключ до тесту
Порахуйте бали відповідно ключа: 

3 бали: 1А, 2Б, 3А, 4В, 5А, 6А, 7В, 8В, 9В, 10В. 
2 бали: 1В, 2А, 3В,4В, 5В, 6В, 7А, 8В, 9А, 10В.
1 бал: 1В, 2В, 3В, 4А, 5В, 6Б, 7В, 8А, 9В, 10А.
Підсумуйте набрані бали. Якщо ви отримали:
30 - 26 балів – ви справжній скарб. Ви весь рік незалежно від погоди й настрою турбуєтеся про стан довкілля.
25 - 18 балів – ви, напевно, любите програму «У світі тварин». Вам навіть подобається обкопувати дерева, обрізати кущі, висаджувати квіти, але тільки на   присадибній ділянці. Природа далі власного паркану вас не цікавить. 
17 - 10 балів – ви, на жаль, уподібнюєтесь до тих людей, які забруднюють ріки мазутом і вирубують ліси. Але ніколи не пізно змінитися! [11].
Перевірка очікувань (3 хв)

Мета: визначити, чи плідною була праця, чи справдилися очікування від тренінгу.

Діти перевіряють свої очікування, якщо вони справдилися – пересаджують «пташок» на «дерево».

Притча про квітку (5 хв)
Виросла в  полі квітка й раділа сонцю, теплу, повітрю, дощу, життю ... А ще тому, що Бог створив її не кропивою або будяком, а такою привабливою, щоб радувати людину.

Росла вона, росла ... І раптом йшов мимо хлопчик і зірвав її. Просто так, не знаючи навіть навіщо. Зім'яв і викинув на дорогу. Боляче стало квітці, гірко. Адже хлопчик навіть не знав, що вчені довели: рослини, як і люди, можуть відчувати біль.
Але найбільше квітці було прикро, що її просто так, без всякої користі й сенсу зірвали та позбавили сонячного світла, денного тепла й нічної прохолоди, дощів, повітря, життя ...

В останні хвилини вона подумала: все-таки добре, що Господь не створив її кропивою. Адже тоді хлопчик неодмінно пожалив би собі руку. А вона, пізнавши, що таке біль, так не хотіла, щоб ще хоч комусь на землі було боляче [3]…
Автор притчі монах Варнава 
Обговорення:
· Чому вчить нас притча?

· Чи доводилося вам чинити так само?
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Додаток Б

Правила роботи в групі

	 Цінування часу
	За будь-якої програми тренінгу завжди існує ліміт часу. Всім учасникам потрібно бути уважними, не відволікатися від теми обговорення, прагнути дотримуватися регламенту, висловлювати свою думку коротко й чітко.

	 Ввічливість
	Учасники, поважаючи себе та інших, мають говорити по черзі, не перебивати один одного, пам’ятаючи, що думка кожного цінна і необхідна.

	 Говорити від свого імені
	Слід  користуватися  «Я- висловлюваннями» («Я вважаю», «Я так думаю», «На мій погляд» тощо). Якщо потрібно навести не власну думку чи інформацію, потрібно послатися на конкретне джерело (людину, документ, книгу, статтю тощо).

	Правило добровільної активності
	Якщо для виконання якогось завдання тренеру потрібна особлива участь когось із учасників, присутні мають право пропонувати лише свою кандидатуру.

	 Конфіденційність
	Всі учасники зобов’язуються у власних інтересах не виносити за його межі кола інформацію особистого характеру, яка може бути оприлюднена учасниками про себе в ході тренінгу.

	Правило «СТОП»
	Дає можливість будь-якому учаснику не виконати якусь тренінгову дію («пропустити хід») без додаткових пояснень причин цього.

	Правило піднятої  руки
	Сигнал про наявність повідомлення учасник подає лише мовчки, піднімаючи руку вгору.

	 Зворотній зв’язок
	Зворотний зв’язок — це висловлювання учасників щодо своїх міркувань стосовно сенсу та способів вирішення завдань, власного стилю навчальної діяльності, пошуку ефективних шляхів вирішення проблем тощо. Такі висловлювання дають можливість учасникам пізнавати унікальний досвід інших людей, бачити себе їхніми очима. Тренер має стежити, щоб висловлювання були описовими, а не оцінювальними.


Додаток В
Екологічні факти
Картка № 1
 Забруднення атмосфери. Середній легковий автомобіль викидає в рік стільки вуглекислого газу, скільки важить сам.
280 найменувань шкідливих речовин міститься у викидах автотранспорту.
225 тис. чоловік в Європі щорічно вмирає від захворювань, пов'язаних з вихлопними газами. Екологи та медики сходяться на думці: у нас жертв, як мінімум, у 2 рази більше.
Ліси. Щорічно з лиця Землі зникає 11 млн. га тропічних лісів – це в 10 разів перевищує масштаби лісовідновлення.
Майже половина всіх лісів у Великобританії зникла за останні 80 років.
Половина тропічних лісів Амазонки зникне в 2030 році.
 Тварини й рослини. За 50 років на третину скоротився список видів рослин і тварин на планеті. У Європі за останні 20 років зникло близько 17 тисяч видів.
Земля втрачає 30 000 видів живих організмів щорічно.
Середземне море втратило майже третину своєї флори й фауни.
З 1970 року чисельність диких тварин і птахів на планеті скоротилася на 25-30%.
Щороку людина знищує близько 1% всіх тварин. У всьому світі гинуть комахи: комарі, бджоли.
Мегаполіси. Кількість міст, у яких перевищені допустимі показники забруднення, встановлені Всесвітньою Організацією Охорони Здоров'я, перевищує 50%.
48 кг різних канцерогенних речовин на рік вдихає житель мегаполісу.
На 4 роки менше живе середній житель мегаполісу в порівнянні з тими, хто живе в сільській місцевості.
Кількість «міст-мільйонерів»: в середині 19 ст. – 4; в 1920 р. – 25; в 1960 р. – 140; в даний час – близько 300.
Площа асфальту і дахів будинків займає 1% всієї поверхні Землі.
Картка № 2

Світовий океан. З 2000 року кислотність вод Світового океану збільшилася в 10 разів. 19% всіх коралових рифів Землі зникли протягом останніх 20 років.
Щорічно в Тихий океан скидається 9 млн. тонн відходів, в Атлантику – понад     30 млн. тонн. Головний забруднювач світового океану – нафта. Тільки в результаті судноплавства й очищення танкерів в океани щорічно потрапляє від 5 до 10 млн. тонн нафти. Каспій покритий плівкою нафти.
Прісна вода. За останні 40 років кількість прісної води на кожну людину в світі зменшилася на 60%. Протягом наступних 25 років передбачається подальше зменшення ще в 2 рази.
70-80% всієї споживаної людьми прісної води витрачається в сільському господарстві.
884 000 000 людей, тобто кожна восьма людина, не мають доступу до безпечної питної води. Усього лише менше 1% прісної води на Землі людина може використовувати без додаткового очищення.
Захворювання, що передаються через воду, забирають життя 3-х мільйонів осіб на рік.
На 60% найбільших світових річках були побудовані дамби або штучно змінено русло.
В Україні воду для пиття аналізують по 28 параметрах, у той час як у Швеції мінімум по 40 (там тривалість життя – 82 роки), а в США – по 300!
З 80-х років вдвічі скоротилася популяція прісноводних риб.
Картка № 3
Зростання населення Землі. У ХIХ столітті перейдена позначка 1 млрд. жителів,   2 млрд. – наприкінці 20-х років ХХ століття (приблизно через 110 років), 3 млрд. – наприкінці 50-х років (через 32 роки), 4 млрд. – в 1974 р. (через 14 років) , 5 млрд. – у 1987р. (через 19 років), в 1992 р. населення склало більше 5,4 млрд. людей. На початок ХХI століття населення досягло 6 млрд.  людей, до 2020 р. населення Землі збільшиться до 7,8 млрд., до 2030 року воно збільшиться до 8,5 мільярдів чоловік.
У світі кожну секунду народжується 21 і вмирає 18 людей, населення Землі щодня збільшується на 250 000 чоловік або 90 млн. на рік.
Сільське господарство. Площа нових земель, що залучаються в сільськогосподарське використання, щорічно зростає на 3,9 млн. га, але одночасно втрачається в результаті ерозії 6 млн. га. Запас придатних для сільськогосподарського використання земель, що становить 2,5 млрд. га, скорочується зі швидкістю 6-7 млн. га/рік. Резервні землі характеризуються низькою родючістю, вимагають значних витрат на її підвищення.
1000 літрів води потрібно, щоб виростити кілограм пшениці. 15000 літрів води потрібно, щоб отримати один кілограм яловичини. 70-80% всієї споживаної людьми прісної води витрачається в сільському господарстві.
На 70% знизився вміст вітамінів і мікроелементів в овочах та фруктах за останні 100 років.  Результатом  цього є виснаження ґрунтів, ГМО і забруднення.
Сміття. За даними екологів, один житель України накопичує в середньому             0,5 кг сміття за день, тобто 182,5 кг за рік. 46 мільйонів українців залишають щорічно після себе 8 млн. тонн сміття! У нас 11 млн. звалищ, що займають 260 тисяч гектарів, - це більше, ніж держава Люксембург!
Для розкладання в природному середовищі паперу потрібно до 10 років, консервної банки – до 90 років, поліетиленового пакета – до 200 років, пластмаси – до 500 років, скла – до 1000 років. Згадайте про це, перш ніж кинути в лісі поліетиленовий пакет або пластик. Для розкладання фільтрів сигарет потрібно від п'яти до 15 років. За цей час вони можуть опинитися в шлунках риб, птахів і морських ссавців.
Картка № 4
Глобальне потепління. За все ХIХ століття зростання температури склало близько 0,10С. В останнє десятиліття ХХ століття це зростання досягло в середньому 0,30С за рік. На початку ХХI століття зростання прискорилося. У 2004 році середньорічна температура підвищилася на 0,50С, на Європейському континенті на 0,730С. За останні 15 років середньорічна температура повітря зросла на 0,80С.
Восени 2008 року в Східній Європі температура жовтня перевершила норму на 10-120С. У Західній Європі, розташованій у більш теплій зоні, навпаки, температура впала до нуля, спостерігалися снігопади.
Зростаюча температура планети не тільки розтоплює величезні льодовики, але, схоже, ще й розморожує шар ґрунту. Це призводить до того, що ґрунт стає м'якшим і може становити небезпеку для існуючих на ньому будівель та інфраструктури. Також танення вічної мерзлоти може призводити до зсувів і селів. Деякі дослідники стверджують, що існує можливість повернення забутих хвороб у разі контакту сучасних людей з талим могильниками минулого.
Влітку 2003 року у Франції аномальна спека вище 400С забрала 12 тисяч життів.
Танення льодовиків. На Тянь-Шані кількість льодовиків з 1955 по 1999 рр. скоротилася на 33%.
Льодовики Альп розтанули на третину, викликавши влітку 2005 року незвично сильні повені в гірському районі Австрії.
В Африці вперше повністю розтанули сніги гори Кіліманджаро.
Додаток Г
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